

ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ — НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР (сентябрь 1981 г.) «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» является новой вехой в истории советского физкультурного движения. Этот документ огромной важности представляет собой дальнейшую реализацию задачи, поставленной Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым на XXVI партийном съезде: «...физическая культура должна входить в повседневную жизнь широких слоев населения, и особенно детей».

В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров отмечается, что в условиях развитого социализма «физическая культура должна всемерно способствовать росту экономического и оборонного потенциала страны, удовлетворению духовных потребностей советских людей, быть действенным средством всестороннего гармоничного развития личности, формирования активной жизненной позиции».

В постановлении глубоко раскрыты разнообразные проблемы развития физической культуры и спорта. Спортивным организациям предложено разрабатывать и осуществлять практические мероприятия по их дальнейшему подъему, с тем чтобы занятия физическими упражнениями, спортом, туризмом, стали повседневной потребностью советского человека, особенно детей и молодежи.

Так, необходимо серьезно улучшить работу по физическому воспитанию дошкольников, школьников, студентов, повысить уровень организационной работы, поднять качество и эффективность занятий физической культурой. Все это требует от учителя, педагога высокого уровня педагогического мастерства, поиска своего творческого почерка. Необходимо систематически пополнять свои знания, быть в курсе всего нового и прогрессивного в области теории и практики.

Большие задачи стоят перед специалистами физического воспитания по организации массовой физкультурно-оздоровительной работы по месту жительства, на предприятиях, в местах массового отдыха.

Все это ставит перед физ-

культурными учебными заведениями — институтами — новые ответственные задачи по совершенствованию подготовки специалистов физического воспитания и улучшению системы повышения квалификации.

В постановлении предложено «улучшить подготовку и переподготовку учителей физической культуры, инструкторов, методистов, тренеров и других физкультурных работников. Обеспечить переподготовку руководящих работников физической культуры. Организовать подготовку специалистов по массовой физкультурно-оздоровительной работе и туризму».

Коллектив нашей кафедры приступил к решению некоторых задач. Так, например, совместно с кафедрами Центрального и Белорусского институтов разработана программа по организации массовой физкультурно-оздоровительной работы. В порядке эксперимента на заочном факультете введена специализация «Управление физкультурным движением». Преподаватели институтов читают лекции на семинарах руководящих работников, тренеров. Аспиранты кафедры ведут исследования организации физкультурной работы по месту жительства.

В проекте нового учебного плана для институтов физической культуры предусмотрено введение специализации по подготовке кадров для массовой физкультурно-оздоровительной работы. Это потребует от ряда кафедр пересмотра тематики лекций, разработки методики проведения работы с различными возрастными контингентами. Наверное, назрела необходимость подумать о перестройке практики студентов, а также пересмотреть некоторые вопросы в подготовке тренеров, учителей физического воспитания для школ, вузов с учетом требований, изложенных в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

В Призывах ЦК КПСС говорится:

«Физкультурники и спортсмены! Выше массовость физкультурного движения!

Приумножайте славу советского спорта!»

Т. КАНЕВЕЦ,
доцент кафедры управления и истории физической культуры

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 24 (1064)

Пятница, 23 октября 1981 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

ГОТОВИМСЯ

К КОНФЕРЕНЦИИ

Через каждые два года для комсомольцев института наступает особенно ответственный и важный момент — время подготовки и проведения отчетно-выборной конференции. Это период подведения итогов, серьезного анализа недостатков, постановки задач на следующий период работы. Все эти моменты будут отражены в отчетном докладе секретаря комитета ВЛКСМ института А. Строганова.

Общештатская конференция состоится 4 ноября в 9 часов 30 минут в актовом зале института, а пока проходят отчетно-выборные собрания в группах, на курсах и факультетах. Переизбираются активы групп, заново избирается состав «Комсомольского прожектора», работа которого за прошедший период не была удовлетворительной. Лучшие комсомольцы получают право стать делегатами конференции.

Активно включились в подготовку конференции первокурсники, которые славно потрудились в сельхозотряде «Лесгафтовец-81».

Важным моментом работы будут выборы нового состава комитета ВЛКСМ. Перед делегатами выступят олимпийские чемпионы, руководство института. Надеемся, что работа конференции пройдет плодотворно и интересно.

Комитет ВЛКСМ

Руководствуясь

решениями партсъезда

XXVI съезд КПСС вооружил нас огромным теоретическим и фактологическим материалом для дальнейшего совершенствования работы высшей школы. Кафедра философии и научного коммунизма нашего института всю свою работу проводит в свете исторических решений съезда. В 1980/81 учебном году центральное место в учебной программе кафедры занимали изучение и пропаганда предсъездовских материалов и затем решений съезда. Эта работа велась по специальному плану. В новом учебном году коллектив кафедры также видит свою главную задачу в глубоком изучении материалов съезда.

В первую очередь нами взят курс на повышение идейно-теоретического уровня лекций и семинарских занятий. С этой целью обсуждались тексты и развернутые планы лекций, и рабочие планы семинаров. Проведено восемь коллективных посещений занятий с последующим их обсуждением.

Повышение теоретического уровня самих преподавателей осуществлялось также на городском семинаре преподавателей общественных наук, на теоретических семинарах общества «Знание», на кафедральных семинарах по проблемам марксистско-ленинской теории культуры, включая физическую культуру, а также путем самостоятельного изучения преподавателями материалов XXVI съезда КПСС и других источников.

В свете решений съезда была

перестроена и вся научно-исследовательская работа преподавателей кафедры и УИРС по философии, научному коммунизму и атеизму, а также методические и учебные материалы.

Совершенствование учебного процесса сказалось положительно на знаниях студентов. Так, 76,8 процентов всех студентов сдали государственный экзамен по научному коммунизму на «хорошо» и «отлично».

Значительную работу преподаватели кафедры проводят в неучебное время. Так, в текущем году они провели в институте 135 лекций, бесед, «круглых столов», «вечеров вопросов и ответов», участвовали в 85 комсомольских собраниях и других комсомольских мероприятиях. В Ленинграде и области за это время нами прочитано более 250 лекций, проведен антирелигиозный вечер во Дворце культуры работников просвещения, организовано два коллективных выхода по пропаганде материалов XXVI съезда КПСС на фабрику «Рот-Фронт», осуществлен ряд других мероприятий.

В. ПЕРЕПЕЛКИН,
парторг кафедры философии и научного коммунизма, доцент

Для рабочих

В этом месяце первичная организация общества «Знание» института совместно с кафедрой философии и научного коммунизма и партийным комитетом производственного объединения «Рот-Фронт» организовала выступление преподавателей института, членов общества «Знание», в цехах объединения. Трудящимся были прочитаны лекции по актуальным вопросам политики партии в свете решений XXVI съезда КПСС.

Большой интерес и вопросы слушателей вызвали выступления профессора Н. А. Пономарева о советском образе жизни, доцента В. А. Перепелкина о международном положении, а также лекция на тему «XXVI съезд КПСС о повышении благосостояния советских людей», прочитанная старшим преподавателем Г. Н. Барышниковым, и лекция о современной идеологической борьбе и религии, которую прочитал старший преподаватель Б. В. Васильев.

Л. БОГОМОЛОВА

НАЧАЛИСЬ ЗАНЯТИЯ

По всей стране начались занятия в системе партийного просвещения. В июне 1981 года было принято постановление ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании системы партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС», которое содержит в себе много новых требований и задач. В соответствии с ними парторганизация института должна перестроить свою работу.

В этом году мы начинаем углубленное изучение материалов XXVI съезда КПСС. Прежде всего надо отметить, что учебой в системе партийного просвещения теперь будут охвачены не только коммунисты, но и беспартийные преподаватели. Для марксистско-ленинского воспитания беспартийных рабочих и служащих будут использованы массовые

формы партийной пропаганды: народные университеты, лектории и кинолектории. Изменилась и сама структура партийной учебы, основными формами которой теперь будут школы основ марксизма-ленинизма, школы научного коммунизма, теоретические и методологические семинары и университеты марксизма-ленинизма. В этом учебном году в нашем институте создано 14 теоретических семинаров вместо восемнадцати, работавших в прошлом году. По-прежнему будут работать два методологических семинара.

Постановление ЦК КПСС ука-

зывает, что основной формой занятий в теоретических и методологических семинарах должна стать самостоятельная работа их слушателей над первоисточниками.

Вместо имевшихся в прошлом году 12 политшкол начального звена создана одна школа основ марксизма-ленинизма для коммунистов парторганизации управления со средним образованием в качестве среднего звена. Число пропагандистов сократилось с 40 человек до 31. Они теперь работают наиболее опытные преподаватели — коммунисты, в основном с кафедр обще-



ПОЛВЕКА ТВОРЧЕСКОГО ТРУДА

Наши ветераны

КАК ПОДОБАЕТ
ВЕДУЩИМ

дакцией выходит первое учебное пособие «Педагогика» для институтов физической культуры, в 1978 году — учебник по этой же дисциплине.

В. В. Белорусова является постоянным ответственным редактором учебных программ по курсам педагогики и ее истории для институтов физической культуры и в большинстве случаев техникумов. Ею разработаны курсы лекций по марксистско-ленинской эстетике, методике воспитательной работы, педагогике высшей школы.

При непосредственном и активном участии В. В. Белорусовой на основе достижений марксистско-ленинской теории, педагогических и смежных с нею исследований, систематически обновляются курсы лекций и семинарских занятий, совершенствуется методика их проведения. Постоянно происходит внедрение в учебный процесс методов научно-практического исследования, элементов программированного обучения, ТСО, решения педагогических задач и т. д. Совершенствуется руководство самостоятельной работой студентов.

Огромный вклад В. В. Белорусовой в разработку проблемы по коммунистическому воспитанию специалистов физической культуры и спорта, спортсменов. Она бессменный руководитель научной работы по основам спортивной этики и нравственного воспитания спортсменов различного возраста и разной квалификации.

Результаты этих исследований обобщены в монографии В. В. Белорусовой «Воспитание в спорте», отмеченной золотой медалью Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и дважды изданной за рубежом; в сборниках работ кафедры и участников комплексной темы (1973, 1977), в диссертациях, статьях, докладах на конференциях (от институтской до международной), симпозиумах, семинарах и т. д. Вера Васильевна имеет более 150 научных публикаций.

Характерной особенностью руководства профессора В. В. Белорусовой является привлечение всех сотрудников кафедры, аспирантов, соискателей к активному участию в различного рода деятельности. Она ведет молодого специалиста, будущего ученого по ступеням познания, привлекая его к написанию рефератов, статей, разработке части проблемы, редактированию, рецензированию, выступлению, к руководству студенческим научным кружком.

Бывшие аспиранты, соискатели, работавшие под руководством Веры Васильевны, не только защитили диссертации, но и прошли огромную школу нравственности, школы формирования личности. Сердечное спасибо Вам, дорогой наш учитель!

Здоровья Вам и успехов в благородной, труднейшей и такой вечно нужной педагогической и научной деятельности.

З. БЛИНОВА, доцент

Доброта, честность, бескорыстие, любовь к людям, стремление им помочь, требовательность к себе и постоянная работа над собой, творческий педагогический и научный труд, общественная деятельность, удивительно высокая культура общения — вот те, далеко не многие черты, которые отличают Веру Васильевну Белорусову, коммуниста, профессора, доктора педагогических наук, кавалера ордена «Знак Почета».

Около 40 лет Вера Васильевна трудится в нашем институте. Двенадцать из них заведует кафедрой педагогики.

В институте на кафедре она сформировалась как высококвалифицированный педагог, ученый. С ее именем связаны рост кафедры, подготовка квалифицированных специалистов и научных кадров в области физической

культуры и спорта, разработка проблем воспитания советских тренеров и спортсменов, издание учебников, методических пособий, статей, монографий.

Вера Васильевна одной из первых защитила кандидатскую диссертацию, а затем и докторскую, подготовленные по кафедре педагогики под руководством профессора Г. Г. Шахвердова. В 1971 году ей было присвоено ученое звание профессора. Она принимала активное участие в работе по подготовке и редактированию первых учебных пособий по теории физического воспитания.

Вера Васильевна подготовила первое методическое пособие по педагогике для студентов факультетов и отделений заочного обучения институтов физической культуры, которое было издано дважды. В 1972 году под ее ре-

«Прометей» в Болгарии

Этим летом в Народной Республике Болгарии работал интеротряд института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта «Прометей-81».

В подготовительный период партбюро, комитет ВЛКСМ института, руководство отряда проработали большую работу по формированию коллектива и учебе его бойцов. Был проведен субботник. Партийное бюро института неоднократно заслушивало на своих заседаниях сообщения о ходе подготовки интеротряда. Во время подготовки он занял первое место среди интеротрядов Ленинграда.

В НРБ наш отряд работал на полях агрообъединения «Ново-Село». Мы помогли нашим болгарским друзьям заготавливать корма. Ежедневная выработка составляла свыше 180 процентов дневной нормы.

Помимо работы на полях агрообъединения, коллектив отряда вел большую культурно-массовую работу. Был проведен день Ленинграда. Бойцы отряда принимали самое активное участие в организации и проведении интервью, концертов художественной самодеятельности для местных жителей. Особо хотелось бы отметить бойцов Сергея Полевода и Ольгу Фомину, которые не только выполняли и перевыполняли производственные задания, но и активно участвовали в общественной жизни отряда.

Ю. ЧЕРНЫХ,
преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии,
комиссар интеротряда

НА ПОРОГЕ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Наука с каждым годом становится все более значимым фактором влияния на уровень массовости физкультурного движения и спортивного мастерства. Потребность в педагогах по физическому воспитанию, способных вести научно-исследовательскую работу, исключительно высока. В принятом в сентябре 1981 года постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР выдвинута задача: «Укрепить высококвалифицированными научными кадрами спортивные подразделения, научно-исследовательские и учебные заведения...»

В этом году в аспирантуру на-

шего института поступили на очное отделение двадцать человек, четверо — на заочное. Подавляющее большинство зачисленных — преподаватели институтов физической культуры и педагогических вузов, имеющие стаж практической работы от 5 до 10 лет. Среди будущих молодых ученых — три мастера спорта СССР и одиннадцать кандидатов в мастера. Двое поступили по рекомендации советов вузов.

Руководство подготовкой научно-педагогических кадров и проведением научных исследований будет осуществлять опытный профессорско-преподавательский со-

став: А. Г. Дембо, А. С. Можухин, В. Г. Стрелец, Л. А. Королев, В. В. Белорусова, Е. Б. Сологуб, Т. М. Каневец и другие.

Недавно состоялось общее собрание аспирантов вуза, на котором был проанализирован учебный процесс минувшего года и подведены итоги проделанной работы. Избран новый состав совета аспирантов. Его председателем стал аспирант кафедры биомеханики Н. А. Дьяченко.

О. МОРОЗОВ,

аспирант кафедры управления и истории физической культуры

НАЧАЛО ПОЛОЖИЛ СОВЕТСКИЙ ТРЕНЕР

Национальная борьба издавна является популярнейшим видом спорта в Монголии. Многочисленны сейчас в стране и ряды спортсменов, занимающихся борьбой вольной, которая культивируется здесь совсем недавно. В 1961 году ее приемам начал обучать монгольских атлетов советский тренер, преподаватель Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта Юрий Иванович Гостиницкий. А вскоре среди его учеников появились десятки сильнейших спортсменов, завоевавших призовые места на Олимпийских играх и чемпионатах мира.

Юрий Иванович вспоминает, с каким ликованием встречал народ Монголии летчика-космонавта Г. С. Титова, приехавшего в МНР в 1962 году. Тогда, присутствуя на слете юных пионеров в Улан-Баторе, Герман Степанович сказал: «Уверен, что наступит время, когда кто-то из вас, дорогие монгольские пионеры, поднимется в космос».

Слова его сбылись: в полете на советском космическом корабле побывал гражданин Монгольской Народной Республики.

На снимке, предоставленном

нам Ю. И. Гостиницким, — Герман Степанович Титов на слете монгольских пионеров приветствует самых юных спортсменов.

В. ТУРКИН



Еще долго не изгладится из памяти миллионов болельщиков спортивной гимнастики блистательная победа на Олимпиаде в Москве мужской и женской сборных команд СССР и их признанных лидеров — заслуженных мастеров спорта А. Дитятин и Е. Давыдовой, которые стали абсолютными чемпионами XXII Олимпийских игр. Исключительно редкий случай в истории спорта: два абсолютных чемпиона живут в одном городе и учатся в одном вузе — прославленном институте физической культуры им. П. Ф. Лесгафта, старейшем физкультурном вузе страны.

Время быстротечно, и вот уже наступил ответственный этап подготовки к очередному первенству мира по гимнастике, которое состоится в нашей столице в ноябре 1981 года. В преддверии серьезных испытаний на соревнованиях на Кубок СССР, прошедших в Минске в сентябре, Е. Давыдова второй раз подряд стала обладательницей почетного трофея и победила еще в двух видах многоборья (прыжке и брусках), а женская команда Ленинграда после большого перерыва заняла почетное второе место в командном первенстве.

Убедительная победа Лены показывает, что спортсменка готова бороться за высший титул чемпионки мира. К большому сожалению, А. Дитятину в этих соревнованиях участвовать не удалось, так как они совпали по срокам с Олимпийским конгрессом в Баден-Бадене, куда впервые были приглашены выдающиеся спортсмены современности. В их числе был и закончивший наш институт в этом году А. Дитятин. Думается, что Александр останется лидером сборной команды нашей страны на чемпионате мира, ему приходилось не раз побеждать в соревнованиях подобного ранга.

Хочется особо отметить этих ведущих спортсменов за умение сочетать отличную учебу с борьбой за высокие спортивные результаты, которых они еще не раз достигнут на гимнастических помостах мира.

И. ДОБРОВОЛЬСКИЙ,
старший преподаватель кафедры гимнастики

Спасибо агитбригаде!

В один из дней трудовой вахты бойцы сельскохозяйственного отряда «Лесгафтовец-81» приняли представителей комсомольской организации института — агитбригаду во главе с секретарем комитета ВЛКСМ А. Строгановым.

Бойцы сельхозотряда решили встретить ее высокими производственными показателями. В этот день они выполнили рекордную норму — убрали за день картофель с 4 гектаров. Вечером, когда студенты возвратились в расположение отряда, вся агитбригада поздравила их с трудовой победой. Ребята показали программу, специально составленную для бойцов «Лесгафтовца».

Надо отметить, что впоследствии уборка картофеля за день с четырех и более гектаров стала нормой отряда. В этом успехе есть и доля участников агитбригады комитета ВЛКСМ.

**РУКОВОДСТВО
СЕЛЬХОЗОТЯДА**